道









星期四 2025年11月 农历乙巳年九月十七

SUQIAN DAILY 国内统一连续出版物号CN 32-0071 代号27-77 宿迁市新闻传媒中心出版 总第9961期 今日8版

# 习近平同斐济总统拉拉巴拉武 就中斐建交50周年互致贺电

新华社北京11月5日电 11月5日,国家主席习近平同斐济 共和国总统拉拉巴拉武互致贺电,庆祝中斐两国建交50周年。

习近平指出,斐济是首个同新中国建交的太平洋岛国 中斐建交半个世纪以来,无论国际形势如何变化,两国始终 相互尊重、平等相待、合作共赢,支持彼此走符合自身国情的 发展道路。近年来,双方高质量共建"一带一路"成果丰硕, 惠及两国人民,中斐友好更加深入人心。

习近平强调,我高度重视中斐关系发展,愿同拉拉巴拉武总 统一道努力,以两国建交50周年为契机,增进双方政治互信,拓 展各领域合作,推动中斐全面战略伙伴关系迈上新台阶。

拉拉巴拉武表示, 斐中建交50周年是两国关系重要里程

碑。两国在相互尊重、共同利益以及对和平与繁荣的共同愿 景基础上,建立起全面战略伙伴关系,合作领域不断拓展,为 应对地区和国际挑战作出了重要贡献。坚信斐中关系发展 将更加深入、富有活力,前景更加广阔。

同日,国务院总理李强同斐济总理兰布卡互致贺申。李 强表示,中方高度重视中斐关系发展,愿同斐方一道努力,以 建交50周年为契机,拓展和深化互利合作,推动中斐全面战 略伙伴关系不断向前发展。

兰布卡表示,斐方珍视同中国的全面战略伙伴关系,双方各 领域合作持续为两国人民带来切实利益。斐方期待同中方密切 合作,深化两国相互尊重、长久友好、共同发展的伙伴关系。



#### ■ 本报记者 史雅琪

11月2日,2025宿迁市"霸王 杯"县区足球联赛第五轮比赛火热 举行,热爱足球的球员带着"敢拼 敢赢"的劲头在绿茵场上热血争 锋;5月31日,2025"洋河·梦之蓝" 杯宿迁端午龙舟赛激情开赛,赛事 现场客流量达9.6万人次,在线观 看人数超 165 万人次;3 月 30 日, 2025京东宿迁马拉松暨大运河马 拉松系列赛(宿迁站)鸣枪开跑,1.5 万名跑友齐聚宿迁,在"春日最美 赛道"上超越自我、争创佳绩……

如今的宿迁,正以体育运动为 纽带,将竞技激情转化为经济发展 动能,在"文、体、旅、商"深度融合 的道路上,实现从"赛事出彩"到 "城市出圈"的跨越式蜕变,书写城 市发展新篇章。

从流量引爆到价值沉淀

今年"迁马"的火爆程度远超 预期:1.5万个参赛名额引来3万人 争抢,来自15个国家和地区的跑友 齐聚宿迁,外地跑友人数占比达 60%。这场被网友称为"一签难求" 的赛事,早已超越体育竞技本身, 成为城市形象的"移动展厅"。从 项王故里景区出发,途经三台山国 家森林公园、骆马湖等标志性景 点,"春日最美赛道"让竞技场景转 化为沉浸式旅游体验

如果说"迁马"的景点联动让

赛事有了"颜值",那么其背后撬动 的经济链条,则真正展现了赛事IP 的"价值厚度"。数据显示,赛事期 间,全市累计客流量达301.8万人 次,其中外地游客138.8万人次,餐 饮、住宿、旅游等产业综合效益突 破3亿元;起跑点5公里范围内酒 店全部满房,大部分连锁酒店迎来 "连住潮";市中心商圈客流量达 54.6万人次,同比增长18.9%;"云

品集市"单日带动消费近千万元, 非遗文创等本地特色产品深受游 客青睐。跑友凭借参赛号码布就 能享受餐饮、购物折扣,"赛事+消 费"的联动模式让"一人跑步、全家 旅游"的溢出效应充分释放。

在宿迁的赛事IP矩阵中,"迁 马"的出圈并非个例,2025"洋河。 梦之蓝"杯宿迁端午龙舟赛为市民 游客献上了一场"水上盛宴",成为 另一张引爆市场的"王牌"。今年 端午龙舟赛现场人流量达9.6万人 次,30余家平台同步直播,在线观 看人数超165万人次,全网传播量 超1亿次,宿迁入选"全国十大看龙 舟赛旅游目的地"。这场"水上盛 宴"突破了单一赛事的局限,构建 起"龙舟+"的融合生态。

正是基于"龙舟+"的融合思 路,宿迁以赛事为圆心,巧妙画出 了文化与消费的同心圆:名优农特 产品市集半天销售额超20万元,楚 风汉服秀、投壶射箭等民俗活动吸 引众多市民游客驻足,金鹰国际购

物中心比赛当天销售额达660万 元,占端午假期总销售额的67%。 这种"赛、游、食、展、演、购"的多元 布局,让龙舟赛从民俗活动升级为

#### 业态融合破壁:

#### 从单一产业到生态集群

无论是"迁马"还是端午龙舟 赛,其核心逻辑都离不开"赛事搭 台、经济唱戏"。宿迁在这一逻辑 下,通过政策引导推进体育与多 业态融合。《宿迁市培育"嗨在宿 迁"服务消费新场景行动方案》明 确提出"跟着赛事去旅行"的发展 路径。这一思路在实践中转化为 具体的消费场景:结合"迁马"启 动"嗨在宿迁·春惠焕新消费季" 活动,组织商业综合体推出专项 优惠举措;端午龙舟赛期间,联动 相关商圈开展主题活动,总让利 金额超500万元,带动销售额倍数 增长。

(下转2版)



#### 品牌引领 场景赋能

# 沭阳全民阅读"活"起来

#### ■ 韩元元 吕述谡 陈婷婷

去年10月以来,沭阳县创新开 展"心有所书 向阳人生"主题阅读 推广活动,以品牌化运作、精准化服 务、社会化联动的创新实践,将全民 阅读变为一幕幕生动场景,转化为 推动城市文明建设的坚实力量。

品牌引领

#### 从"一个人"静享到"一群人"共鸣

日前,"茉莉花开 书香满城"沐 阳县全民阅读比赛决赛(成人组)圆满

落幕,为这场持续近两个月的"阅读盛 宴"画上了句号。从全县150多位报 名者中脱颖而出的36位选手,在决赛 舞台上畅谈阅读体会与人生感悟。

这场比赛,是"心有所书 向阳 人生"阅读品牌体系化建设的一个 缩影。在全民阅读活动中,沭阳县 以品牌建设为抓手,构建起一个涵 盖竞赛、分享会、讲座、夏令营等多 种形式的综合性平台。

"活动的魅力在于让阅读从一 个人的静享,变成一群人的共鸣。" 沭阳县文广旅局党委副书记、副局长

江艳感慨道,"如今,交流读书心得成 了新时尚。"品牌化运作赋予了活动 统一的标识与内核,提升了群众的认 知度与参与感,构建了"月月有活动、 阶段有高潮"的可持续推广生态。

#### 场景赋能 让图书馆成为阅读乐园

如何抓住孩子们的心? 沭阳县的

答案是:创造场景,让书本"活"起来。 "大家猜猜,精卫为什么不停地 用嘴巴衔来小石头和树枝填海呢?"

在今年8月举行的一场"书香故事

会"上,分享者小雨姐姐一边声情并 茂地讲故事,一边模仿精卫飞翔的 姿态。台下,孩子们全神贯注,时而 因故事情节发出阵阵惊叹,时而又 被故事人物的精神深深打动。

这是沭阳县精准服务重点群体的 生动实践。针对青少年认知特点,沭 阳县图书馆着力将阅读从"被动接受" 变为"主动探索"。今年暑假期间,"奇 妙的绘本世界之旅"、"七彩夏日"阅读 夏令营等活动轮番登场,通过生动讲 述、互动游戏,让"阅读"变为"悦读"。

(下转2版)

# 美景醉游客

11月4日,市湖滨新区一 处生态停车场上的乌桕树色彩 斑斓,美不胜收,吸引众多游客 前来打卡拍照。

近年来,宿迁着力打造生 态型停车空间,配套种植美化 环境的栾树、枫树、乌桕树等 彩叶树种,让停车场成为生态

> 本报记者 肖伟伟 王帅甫 摄



### ■ 本报记者 马爽 陈琦

深秋时节,阳光正好。11月4日,宿城区 支口街道新区花鸟市场内,啾啾园艺门店的 工作人员管秀正对着手机镜头直播,向网友 展示一盆盆泰国米哈仙人球。"大家看,这个 品种夏天一周浇一次水,冬天半个月浇一次 水,颜色还会随着光照变化。现在'双十一' 预热,下单还有优惠!"管秀熟练地介绍。她 身后的温室大棚里,各类绿植错落摆放,一 派生机盎然的景象。

谁能想到,这片热闹的市集几年前还是 片零散闲置的地块,农房十分破旧,垃圾 杂物堆积。"支口街道通过公共空间治理和 土地流转,把30多亩碎片化土地整合起来, 新建了6万平方米的花鸟市场。"新区花鸟市 场负责人高准告诉记者,如今市场已入驻商 户24户,不仅让"脏乱差"变身"绿富美",还 带动当地100多户居民实现家门口就业,每 年为社区集体经济增收60余万元。

这样的"空间绿"实践并非个例。"十四 五"以来,支口街道始终以"盘活资源、惠及 民生"为导向,先后推进新区花鸟市场、康 堡菜场改造、陆刘再就业一条街提升、支口 老街文创街区改造等20个民生项目。目 前,支口街道5个社区经营性年收入合计超 500万元,较"十三五"末实现翻番。城乡人 居环境与居民收入同步提升,为城乡融合 发展筑牢了"富民根基"

离开新区花鸟市场,记者沿着宿迁大道 -路西行,来到探楚社区红果庄园田园综合 体。依托探楚社区百年山楂文化底蕴,这里 以山楂规模种植为核心主题,统筹布局了山 楂规模化种植基地、特色盆景园、葡萄种质 资源库及桃园,从种质保护到风景观赏,再 到互动体验,构建起"一核多辅"的特色产业 体系。"我们种了260亩葡萄,阳光玫瑰是主 打品种,一亩地能产2000多公斤,一年收入 差不多200万元。"江苏爱上农业生态有限公 司负责人范远凤笑着说,园内平常用工30 人,采摘旺季雇用100多人,带动周边20多 户农户实现家门口就业。

红果庄园田园综合体的"绿色价值",远不止田间地头的收成。探楚社 区党总支书记、居委会主任赵勇领着记者走进加工车间,机器运转声此起 彼伏。"整个综合体种植面积约1500亩,除了种植葡萄,还有山楂、桃等。现 在加工车间里正赶制蓝莓山楂条、桑葚山楂条等7个品种的深加工产品, 预计10天左右就能上市。"赵勇介绍,"每到周末,不少市民会带孩子来采 摘水果,现场体验做山楂球。我们把'种植+加工+旅游'串成链条,让普通 农产品变成了文旅'香饽饽'

(下转2版)

#### 宿迁市交通运输局与邮储银行宿迁市分行 签署战略合作协议

## 助力现代综合交通运输体系建设

本报讯 11月4日,宿迁市交通 运输局与邮储银行宿迁市分行共 同举行"邮你同行 交赋好运"战 略合作签约仪式。此次签约是双 方深化政银合作、服务交通强市 战略的重要举措,为宿迁加快建 设现代综合交通运输体系筑牢金 融支撑,也为区域交通高质量发展 开辟新路径。

活动期间,参加活动的人员共 同观看邮储银行宿迁市分行专题宣 传片。邮储银行宿迁市分行发布 "好运江苏"系列金融产品,通过定 制化信贷服务方案,为宿迁交通建 设提供更精准、更高效的金融支持。

邮储银行宿迁市分行党委书 记、行长夏红青说,邮储银行宿迁市 分行作为扎根地方的金融机构,始 终将服务交通发展放在重要位置。 未来,邮储银行宿迁市分行将依托 全域服务网络优势,进一步加大对 宿迁交通领域的资源倾斜,从资金 保障、服务创新等多方面发力,持续 深化与交通运输部门的协作,为交 通项目建设和行业发展注入更多金 融活力,助力构建更完善的交通服

宿迁市交通运输局党委书记 局长,市地方铁路建设办公室主任 张大江说,当前宿迁正处于交通建 设的关键阶段,一系列重大交通项 目的推进,离不开金融机构的有力 支持。接下来,双方将以此次签约 为契机,严格遵循"协同共建、数据 共享、合作共赢"原则,通过搭建常 态化沟通平台、加强政策衔接与企 业对接等方式,推动合作事项落地 见效,共同为"好运宿迁"建设提速, 让交通发展更好地服务市民出行与 城市经济社会发展。

此次政银合作是双方贯彻交 通强国战略、落实"水运江苏"三 年行动计划的生动实践。未来, 随着各项合作举措的逐步落地, 宿迁"公铁水"多式联运体系建设 将得到更有力的支撑,政银协同 的良好模式也将为现代综合交通 运输体系建设注入新动能,推动 宿迁在区域交通格局中占据更有 利位置,为城市长远发展奠定坚 实交通基础。

(王鑫)

#### 今日导读

越长越"高"! 进博会八岁了

详见6版

"夸父"逐日! 、造太阳"向未来